



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 343.9

**ПРОБЛЕМА ИДЕИ ДЕКРИМИНАЛИЗАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ
СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ**

**THE PROBLEM OF THE IDEA OF DECRIMINALIZATION OF CRIMES
RELATED TO ILLICIT TRAFFICKING IN NARCOTIC DRUGS AND
PSYCHOTROPIC SUBSTANCES**

Стаценко Валерия Александровна, студент магистратуры Крымского филиала Российского государственного университета правосудия (295000, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Павленко, д. 5), номер телефона: +7(978)71-72-126, электронная почта: valeriastatsenko@yandex.ru.

Statsenko Valeria Alexandrovna, graduate student of the Crimean branch of the Russian State University of Justice (295000, Republic of Crimea, Simferopol, Pavlenko str., 5), phone number: +7(978)71-72-126, e-mail: valeriastatsenko@yandex.ru .

Аннотация: статья посвящена исследованию идей декриминализации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Автором исследуется зарубежный опыт разрешения данного вопроса, выводятся особенности правового регулирования в Российской Федерации.

Abstract: the article is devoted to the study of ideas for decriminalization of crimes related to illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances. The author examines foreign experience in resolving this issue and identifies the features of legal regulation in the Russian Federation.

Ключевые слова: декриминализация преступлений, наркотические средства, психотропные вещества.

Key words: decriminalization of crimes, narcotic drugs, psychotropic substances.

Распространение наркомании в современном мире является наиболее серьезной и масштабной проблемой, влияющей как на качество жизни людей, так и на ее продолжительность, разрушение социальных институтов, повышение уровня преступности. Между тем, не все страны мира относятся к наркотическим средствам как к негативному явлению. Определенные правовые системы государств закрепляют свободное употребление и распространение наркотических средств. В частности, анализ правового регулирования современных государств позволяет выделить следующие группы:

- 1) государства, закрепляющие свободное распространение и приобретение наркотических средств и веществ в определенном количестве для целей личного потребления. Примером такой страны может выступать Чехия.
- 2) государства, закрепляющие свободное приобретение «тяжелых» наркотических средств (героин и прочее) исключительно по медицинским показателям, а «легких» (марихуана и прочее) - для собственного употребления. Примером может выступать Швейцария.
- 3) государства, закрепляющие свободное распространение исключительно «легких» наркотических средств. При этом распространение, приобретение «тяжелых» наркотических средств признается преступлением. Примером такой страны выступают Нидерланды.
- 4) государства, легализовавшие не только распространение, но и домашнее производство «легких» наркотических средств в лечебных целях. Примером такого регулирования выступает Китай.

5) государства, в которых полностью запрещен оборот наркотических средств, вплоть до применения наказания в виде смертной казни. Примерами таких стран выступают Российская Федерация, Республика Беларусь, Саудовская Аравия [2,388]

Подобное разрешение распространения наркотических средств связано с неспособностью государств бороться с данным негативным явлением. В 2011 году на мировом уровне Глобальной комиссией по вопросам наркополитики был признан проигрыш войны с наркотиками. Была также признана необходимость выстраивания механизмов контроля за оборотом наркотиков путем создания легального наркорынка. [1] Стало распространяться положение, согласно которому в эпоху урбанизации, снижения стресса человеку необходимы средства для нормализации состояния, в числе которых состоят и наркотические средства.

Ввиду изложенного появилось много сторонников легализации наркотических средств и на территории Российской Федерации. К примеру, А.А. Файзулин, сравнивая зависимость человека от алкоголя и от наркотиков, приходит к выводу об их аналогичности, а, следовательно, при разрешении алкоголя, также должны быть разрешены и «легкие» наркотические средства. Автор предлагает два варианта правового закрепления в нашей стране: полная легализация «легких» наркотиков и последующая декриминализация соответствующих составов преступлений либо ограниченное контролируемое распространение определенных средств с установлением дозволяемого количества, возрастной группы лиц, а также созданием специальных мест «выдачи и употребления». [3, 492-495].

Следует отметить, что криминализация или декриминализация определенных деяний определяется исходя из уголовной политики государства с одной стороны и объективных потребностей общества с другой. Потому принятие решение о декриминализации деяния должно быть осуществлено лишь при совпадении условий применения такого механизма с критериями, установленными уголовной политикой.

Так, основанием декриминализации является утрата общественной опасности деяния. Между тем, исходя из анализа статистических данных преступности по Российской Федерации, преступления, связанные с распространением наркотических средств, только увеличиваются в своем количестве. Таким образом, применение данного условия невозможно.

Достаточно однозначным является и направление уголовной политики нашего государства. В Стратегии государственной антинаркотической политики РФ на период до 2030 года определено, что в качестве серьезной проблемы следует считать дестабилизацию на международном уровне отношения к наркотическим средствам посредством их легализации, расширения контролируемого легального рынка наркотических средств, применяемых в лечебных и рекреационных целях. Следовательно, подобное распространение «легальных» наркотических средств признается угрозой национальной безопасности нашей страны.

С медицинской точки зрения частое употребление «легких» наркотиков приводит к снижению ожидаемого эффекта, что вызывает необходимость перехода на «легкие» наркотики. Потому говорить о снижении количества наркоманов в случае легализации распространения определенных видов наркотических веществ нельзя [4, 908].

Признанные в Российской Федерации ценности не позволяют признать употребление наркотических средств качестве легального способа улучшения психологического состояния. Напротив, принимаемые меры направлены на популяризацию здорового образа жизни среди молодежи. Полагаем, что мировые тенденции являются неприменимыми на территории нашего государства, а потому вопросы декриминализации деяний не могут быть реализованы.

Литература:

1. «Война с наркотиками проиграна» // Газета коммерсантъ. [Электронный ресурс] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3750948> // (дата обращения 17.01.2024).

2. Гончаров В.В., Борисова А.А., Петренко Е.Г. О перспективах использования института общественного контроля в механизме противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ // Вестник Марийского государственного университета. Т.9. - №4. – 2023. – С. 387-390
3. Файзулин А.А. Совершенствование уголовного законодательства РФ: декриминализация и легализация действий, связанных с коммерческим оборотом «легких» наркотиков // Синергия наук. №72. – 2022. – С. 388-411
4. Фомин Д.А. Декриминализация оборота наркотиков //Эволюция российского права. Материалы XX Международной научной конференции молодых ученых и студентов. Уральский государственный юридический университет. Екатеринбург. - 2022. - С. 904-910

Literature:

1. “The war on drugs is lost” // Kommersant newspaper. [Electronic resource] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3750948> // (access date 01/17/2024).
2. Goncharov V.V., Borisova A.A., Petrenko E.G. On the prospects for using the institution of public control in the mechanism of countering the illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances // Bulletin of the Mari State University. Т.9. - No. 4. – 2023. – P. 387-390
3. Faizulin A.A. Improving the criminal legislation of the Russian Federation: decriminalization and legalization of actions related to the commercial circulation of “soft” drugs // Synergy of Sciences. No. 72. – 2022. – P. 388-411
4. Fomin D.A. Decriminalization of drug trafficking //Evolution of Russian law. Materials of the XX International Scientific Conference of Young Scientists and Students. Ural State Law University. Ekaterinburg. - 2022. - pp. 904-910

© Стаценко В.А. Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №2/2024

Для цитирования: Стаценко В.А. Проблема идеи декриминализации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №2/2024